

乡村振兴产业项目亮相上海，宝洁、摩根大通等巨头助阵

全国乡村治理示范村镇

候选名单公示

济宁1镇5村上榜

# 济宁上海推介会引来投资68.3亿元

□记者 王浩奇  
通讯员 吕晓彤 张昆 报道  
本报上海电 12月4日，2019济宁市（上海）乡村振兴产业项目推介会在上海举行，200余名专家学者、企业家和商协会代表齐聚一堂，共叙情谊，共谋发展。其中不乏美国宝洁公司、美国摩根大通集团、中国民生投资集团等世界500强、中国500强企业到场助阵。推介会集中展示了21个济宁市农业产业项目，签约项目共计12个，计划总投资68.3亿元。

推介会介绍了济宁市在地理、人文、物产、科研和营商环境等方面优势，筛选出金乡大蒜产业、邹城食用菌产业等涵盖农林牧渔农机五大优势产业在内的21个济宁优质乡村振兴产业项目，与参会企业开展合作、共谋发展。济宁经济技术开发区管理委员会与陕西西农控股有限公司规划建设现代农业产业园项目、嘉祥县人民政府与新希望六和股份有限公司规划建设嘉祥县新希望六和肉禽养殖屠宰深加工一体化项目、汶上县人民政府与上海孙桥溢佳农业技术股份有限公司规划建设的光伏小镇田园综合体项目等12个亿元以上新项目现场签约，计划总投资68.3亿元。

现场签约的中荷精准农业创新示范中心项目位于泗水县龙湾湖乡村振兴片区，计划利用2年左右时间建设中荷精准农业创新示范中心。具体建设中荷农业装备研发中心、农业装备示范区、生活配套设施。项目签约方、荷兰骑士集团（上海）农业技术有限公司中国区总经理富君豪表示，“作为世界上最先进的设施园艺供应商之一，我们引进荷兰先进技术，同时结合济宁市的具体情况因地制宜地提供解决方案，与济宁市一同打造智慧农业示范项目。”

现场同时举办的济宁农业公共区域品牌——“济宁礼赞”优质农产品品鉴会上，“济宁礼赞”运营企业、济宁市现代农业投资股份有限公司携59家“济宁礼赞”目录企业参展，向与会嘉宾集中展示了100余种济宁市优质农产品，有大闸蟹、小龙虾、野猪肉、烤卤鸭、咸鸭蛋、黄金白菜、莲藕、黑蒜、冬桃、黄金梨等多类农产品。在品鉴现场，参会嘉宾对“济宁礼赞”农产品无不称赞，他们表示，希望以此次推介会为契机，进一步加强优势互补、互利共赢的合作关系。

“我们举办这次推介会，旨在进一步建立、拓展济宁与长三角地区农业产业对接渠道，助力济宁乡村振兴。”济宁市人民政府副市长任庆虎从农业资源、农业产业、农业品牌、农业科技、农业三产等5个方面介绍了济宁农业的现状，并希望与更多企业开展合作、共谋发展，共享乡村振兴“济宁机遇”。

济宁是农业大市，农业资源优势明显，是全国重要的粮棉油基地、特色农产品基地、淡水渔业和名优畜牧品种繁育基地。金乡大蒜、鱼台大米、微山湖水产品、汶上芦花鸡、邹城蘑菇、泗水地瓜等在全国久负盛名。



12月4日，2019济宁市(上海)乡村振兴产业项目推介会在上海举行，现场签约12个项目，计划总投资68.3亿元。

□记者 王浩奇 报道

## 第一书记变“推销员” 村里的土产品卖火了

□本报记者 吕光社  
本报通讯员 李玲 王芊 詹静

第一书记张兆庆最近火了！泗水县中册镇丰后庄村及附近十里八村的村民们都知道这位卖席子的第一书记。因为他上了山东乡村广播，把席子卖到了省城。

11月12日，张兆庆在乡村广播节目上一个劲儿地为丰后庄村的柳编席、手编工艺品吆喝：“刘备24岁，依然落魄江湖，靠编草鞋和草席为生……后来刘备手把手地把编席技艺传给了丰后庄村的村民”，主持人不禁感叹丰后庄村的手编席工艺竟然还有这段历史故事，当天在线收听的观众达到25000多人。

目前，丰后庄村成立了专业合作社，流转村民土地200亩，种植柳条，推出了30多个系列产品，带动本村和周边乡村60多名农村

妇女和贫困户脱贫增收。

像张兆庆一样成为网红的，还有嘉祥县老僧庄镇范庄村的第一书记程允龙，他不仅把村里的麻酱鸡蛋带到农产品博览会上，而且他代言麻酱鸡蛋的视频还在学习强国APP上热传；济宁高新区王因街道刘家村第一书记张亚茹在抖音上帮着卖葡萄，村民看见她就晃着手说：“葡萄干部，我在抖音上看到你了，咱村的葡萄不愁销路喽！”

在济宁，为帮扶村代言农副产品的第一书记真不少。今年以来，济宁市累计选派市派第一书记229人，县派第一书记1096人，重点到省乡村振兴示范片区、省扶贫工作重点村、党组织软弱涣散村、集体经济薄弱村和有发展潜力的民营企业等单位进行帮扶。

这些第一书记不满足于修路架桥、扶贫帮困，他们更致力于为群众培养一个立足于本地实际的绿色生态产业，探索一条带领群

众致富的路子。他们外出学习先进经验，请教专家，查阅资料，打造出一批独具特色的土特产品。

他们不仅为群众拉资金、请专家、跑部门，而且为了把“待字闺中”的农产品卖得更多更远，还当起了推销员，开展了“第一书记代言”活动，利用网站、微博微信、自媒体、电商平台、农博会、展销会等各种渠道，为帮扶村里的优质农副特产品进行推广宣传。有的第一书记还创新推出了“私人订制”产品，在特产上印上各种客户需要的字和图案，进行个性化销售，结果销售价格翻了一倍还多。

济宁市下派干部工作联席会议办公室负责人表示，下一步济宁将继续深化全市“第一书记”代言农副特产品跟踪服务，并开设统一的第一书记扶贫电商平台，把“第一书记代言”品牌擦得更亮。

□记者 张誉耀 孟一 报道

本报济宁讯 近日，国家发展改革委、商务部在上海联合举办了家政服务提质扩容“领跑者”行动重点推进城市经验交流和现场调研活动，现场公布了全国32个家政服务提质扩容“领跑者”行动重点推进城市名单，济宁市位列其中。

近年来，济宁把发展家政服务作为培育经济新动能的重要支撑，家政服务业呈现较好发展势头，全市家政市场主体大幅增加，现有家政企业和机构3000余家，家政从业人员职业技能稳步提升。今年前三季度，已培训家政从业人员近8000人；家政服务平台充分发挥，成立济宁市家庭服务广场，开通家庭服务12343热线电话。目前，家庭服务广场已安置就业和再就业人员26万余人，创业就业培训惠及1000余家企业；组织家政企业加入商务部“家政服务业信用信息平台”，建立和归集家政企业和家政服务员信用记录，为家政企业、消费者、社会公众提供相关信息查询服务。下一步，济宁将以成功申报家政服务提质扩容“领跑者”行动重点推进城市为契机，在发展员工制家政企业、推动家政进社区、提升服务质量和创新服务品种、更大规模更高质量的培训、行业自律和诚信建设等方面当好“领跑者”。

济宁乘机广州中转

可飞95个国际航班

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 12月4日，南方航空联合厦门航空、济宁机场2019年冬春换季航线推介会举办，现场30余家旅行社及机票代理商出席推介会，南方航空、厦门航空、济宁机场及部分旅行社、机票代理商在现场对各自航线、产品进行了推广。

“自10月27日开始，济宁机场就开始执行2019年冬春换季航班计划。”济宁机场售票中心主任马颖说，航班换季后，根据市场需求对航线和航点进行了优化组合，换季后的航线和航点不仅有所增加，而且对航班时刻进行了优化。“换季后，我们加密了两条航线，复飞了一条航线。”马颖介绍，其中广州至济宁加密后每周4班，机型为A320；厦门至济宁至鄂尔多斯航线加密后每周7班，机型为B738；复飞的一条航线为长沙至济宁至烟台航线，每周7班，机型为E190。

目前，济宁曲阜机场执飞的航空公司有7家，执飞航线16条，执飞航点20个，冬春换季通航城市包括北京、上海、广州、青岛、太原、哈尔滨、成都、海口、沈阳、昆明、鄂尔多斯等。推介会现场，南方航空公司国际业务部经理李乐显介绍，济宁经广州中转可飞巴黎、法兰克福、奥克兰、悉尼、迪拜等95个国际航班，给出境旅客带来了方便。

此外，济宁机场还对两条航线的时刻进行了优化，昆明至济宁至北京，换季后济宁至昆明出港时间由21:45提前至19:30，优化后时刻为：昆明—济宁10:35—13:35 济宁—北京14:20—15:50，北京—济宁17:00—18:45 济宁—昆明19:30—23:00，比以往晚航班时刻提前2小时；重庆至济宁航线，换季后重庆出港时间由早上07:05推迟至09:50，优化后时刻为：重庆—济宁09:50—11:50，济宁—重庆12:35—15:00，比以往早航班时刻推迟2.5小时。

专家学者齐聚一堂，探讨家长教育和家庭建设——

## “家长好好学习 子女天天向上”

□本报记者 张誉耀 美国乐  
本报通讯员 房亚南 张鑫

12月7日，“学孟母教子·做幸福家长”——家长教育专题研讨会在邹城举办。研讨会邀请在家长教育和家庭建设方面有着深入研究的专家学者，围绕“办好家长学校，建设幸福家庭”主题，分别就构建家校社共同体、家庭教育的基本原理、家长教育路径和当下家长教育的现状、存在的问题及对策等议题展开深入的交流，专家学者从优秀传统文化、教育制度改革、家长教育规律等视角提出建议对策，旨在营造“家长好好学习、子女天天向上”的社会氛围。

家庭是人生第一所学校  
父母是孩子第一任教师

办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。而“家庭，是人生的一所好学校，父母是孩子的第一任教师”这一观点，已经成为社会的共识，也是研讨会上交流讨论的基础前提。

孟子讲：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”深谙教育重要性的孟子，事实上自身就是家庭教育的受益者。孟母三迁择邻、断机劝学、阻子休妻、释子之忧等教子故事，不仅对孟子浩然之气的养成产生了直接的重要影响，更丰富、完善了古代家长教育理念和教学方法，成为古人教子的典范性代表。

“‘家长’既然是孩子的第一任教师，就应该是一种职业。”孟子研究院党委书记、孟母教子与家庭教育研究所所长兼家长

学校校长赵永和表示，现代社会中无论从事什么工作都要经过专业的培训，家长作为“职业”更不应例外，因为相比其他工作，具有教育对象无法选择、教育工作无法辞职、教育遗憾无法弥补的“三无”特性。因此，对家长进行科学、系统的教育培训，变得格外重要和迫切。

中国台北市青少年关怀协会亲职教育部主任、世界和平会家长教育讲师王碧莉也持相同观点——“父母”这个百年树人的启蒙职业，如此重要，自古至今为何一直不需要经过培训、不需要通过证照考试，也不需要经过实习就任职呢？父母是孩子最初的模仿对象，父母的一言一行都是孩子学习的“榜样”，潜移默化地影响孩子，父母间的互动、父母与家人间的沟通方式、父母处理事情的模式等营造出相应的家庭的氛围，孩子在父母塑造出的家风中成长，学习，孩子在这个家风中默默学到的品质、人格、习惯和处世态度，就成为了他自己独特的素养。

“孩子人生真正的起跑线，不是幼儿园、不是幼小衔接，不是小升初、不是中考、高考。父亲的格局、母亲的教养才是孩子人生的起跑线。”山东省青少年研究所原所长、山东青年政治学院教授张华如是说。

家庭教育  
是学问，更是智慧

与会学者们认为，当下，很多家长特别是一些年轻家长越来越重视家庭教育，这是一个可喜的现象，也是社会一大进步。但是，家庭教育怎样实施才能有效乃至高效，

很多家长却茫然无知。

“目前，家庭教育的现状可以用八个字来概括——蓬勃发展的乱象丛生。这不是贬义的概念，而是正面的估价。任何事物的发展都会经过由乱而治的过程，并逐步走向规范化、科学化。”邹城市教师进修学校高级讲师、教务处主任王相雷直言不讳地表示。

家庭教育现状问题着实不少。“从家长层面看：关注成绩，忽视成长，家庭教育意识淡薄，家庭问题较多；从社会层面看：家校矛盾突出，互相指责。”王相雷说，“教育方法陈旧，家长责任意识淡，家庭氛围不良，只关注成绩，忽视心理健康，溺爱孩子，包办一切，是目前家庭教育存在的主要问题。”

在王相雷看来，目前家庭教育有三重“霾”：首先是家长的心态。有些家长为了追求所谓的“不输在起跑线上”，把孩子的好奇心、想象力、专注力、内在秩序感等生命成长中最宝贵的内力消耗。二是有的家长当甩手掌柜，对学校的事不闻不问，但期望值高。三是外部环境，家庭教育指导方面，伪专家喧嚣，重术而轻道。

广州台湾青年之家咨询师、深圳东峰名图顾问讲师刘慧娟认为：“‘爱的教育是天堂亦是地狱’，家庭教育的分寸拿捏是学问，更是智慧。”

群力群策  
为家庭教育“布局谋篇”

与会专家、学者纷纷建言献策，讲述在实际工作中帮助家长提升家庭教育的心得体会。山东省教科院继续教育研究所所长王治